

武进雪堰:全域同治,永续“太湖美”

“

多年来,武进区雪堰镇在常州被称作太湖“桥头堡”,拥有常州唯一7.8公里太湖岸线,全镇共有25个行政村的127条镇村级河道汇入太湖。在守护太湖、做好生态保护的“进”“退”之间,雪堰交出了最美答卷。

武轩 陈云龙

▶雪堰镇村庄景象 通讯员供图

绿色发展法治化,综合治理太一体化

据了解,长期以来,武进区为治理太湖生态环境,不断提标改造重点行业,逐渐调整产业结构,进行绿色转型升级,雪堰镇则成为了治理太湖过程中“减化”工作的先行区。

10多年来,雪堰镇先后开展了两轮化工企业关停取缔。截至2018年,全镇80家化工企业就已经全部依法关停。2018年至2023年,开展铸造行业整治和涉磷企业规范化整治,关停8家铸造企业;两个“危污乱散低”地块完成片区更新改造,850多个工业地块完成生活污水接管,总计接管企业约1600家。14家企业完成清洁生产提标改造,培育了2家国家级专精特新“小巨人”企业、2家绿色工厂、18家省级“专精特新”中小企业和64家高新技术企业。

面对新一轮太湖治理“由湖体治理向流域治理转变”“由下游治理向上下游统筹转变”“由生态治



标向标本兼治转变”的新特征,雪堰镇排定了七大类26项年度工作任务,其中“蓝藻打捞”是必攻难关。今年3月,雪堰镇正式启动蓝藻观测、湖泛巡查工作,并于6月中旬开始正式打捞,每天最大打捞量达5000吨,基本满足蓝藻打捞、运输要求。

为防止打捞上岸的蓝藻对环境造成二次污染,雪堰镇设置了占地6000多平方米的区农业废弃物资源利用中心,配备专业化的有机肥生产设备,采用微生物高温好氧发酵技术,通过添加功能菌、堆肥、二次发酵等工序,将蓝藻制成生物有机肥。中心最高峰时日处理蓝藻量超4800吨,每年可生产4500吨有机肥,待到播种施肥旺季,便可面向市场进行销售,形成可持续、低成本、市场化的生态循环利用体系。

生态向好转变,创造文旅营收

近年来,通过资金定向投入,一系列生态修复和环境改善工程

拉长了雪堰的风景线。今年国庆假期,太湖湾音乐节吸引了超10万乐迷,其中近七成来自省外。太湖度假区相关负责人表示,随着音乐节门票“出票即售罄”,度假区内云中部落度假村、露营谷、瑞廷西郊、品悦、露森泡泡屋、竺山湖小镇等餐饮文商旅企业,持续接到订单,国庆节前一周全部爆满。音乐节结束后,大部分乐迷还会选择停留,紧接着在雪堰镇继续一场旅行,雅浦采橘、太滆啖鱼,实现乐迷和游客的身份重叠。

据悉,“十一”太湖湾音乐节共带动周边景点、酒店、交通等实现收入约2.8亿元,旅游收入较2019年同期大增150%。

今年以来,在太湖治理方面,常州市、武进区先后下发《推进和全面加强城乡污水收集处理工作的征求意见稿》《武进区推进新一轮太湖综合治理“1+8”三年行动计划》,明确开展8个专项行动,排定100项重点任务、73个总投资145亿元的重点项目,持续加强太湖流域生态治理。

常州经开区:“菜篮子”拎出幸福感

“

1700平方米的市场,蔬菜区、鲜肉区、农民自产自销交易区等布局合理;今日菜价、商户信息一目了然。特别的是,每隔50米都设有一个垃圾桶,卫生死角少了;各区域安装了摄像头,食品安全多了一份保障。11月8日上午,记者在常州经开区横山桥镇芙蓉农贸市场看到,市场里瓜果蔬菜琳琅满目,时令鱼虾新鲜上市,熟食摊点香气四溢,前来买菜的村民络绎不绝。

常景轩 陆文杰

上世纪投用的芙蓉农贸市场,由于建设年代久远,市场布局不合理、设施不完善、功能不配套等“顽疾”突出。得益于常州经开区农贸市场两年升级计划,继去年4家中心城区农贸市场提档升级后,新一轮“菜场革命”掀起,全区5家农贸市场基础改造完成,旧貌换新颜。

常州经开区市场监管局食品安全监督与综合协调科副科长闫洪亮介绍,为了打造舒心、安心、省心的“三心菜场”,农贸市场改造计划分两步走:去年把改造区域集中在中心城区,主要配备智慧支付、智慧管理、农残检测等农贸市场管理系统;今年,按照主题教育工作安排和大兴调查研究部署要求,推进乡镇与城区农贸市场改造“同频共振”,重点安装排水、排污和新风系统等基础硬件设施。

潞城街道蔚蓝集市门口的智慧大屏“抓人眼球”:图表、数据等

直观呈现着客流人数、菜品价格、交易数量、检测次数和合格率等。

“市场升级改造后,全新的食品快检室开始运作,配备专人专岗,一改以往的‘送检’模式。”蔚蓝集市总经理郑诚告诉记者,每天早上,市场统一检查菜品农药残留和肉禽检疫合格证明,符合要求方可流通,让消费者买得放心、吃得安心。

“以前总害怕遇到看人喊价或坐地起价的情况。”附近居民周晓荣来到摊位买肉,自从市场引进了智能电子计量秤,他不再担心“缺斤少两”。

郑诚介绍,智能电子计量秤统一配置、检定、管理、维修,有效杜绝了“作弊秤”现象。此外,计量秤配备了高精度的摄像头作为“电子眼”,可以自动识别生鲜产品种类和价格。

除了智慧场景外,蔚蓝集市融

入了更多现代化元素,从原本单一的菜市场,拓展为集买菜购物、便民服务、休闲娱乐于一体的多功能复合业态。买菜累了有休息区,饿了有小吃店,室内还有卫生间和中央空调……贴心的服务随处可见。

有“颜值”有“内涵”,“菜篮子”拎出幸福感。为了让农贸市场改造跑出“加速度”,常州经开区按照“多方投入、多元共治”的原则,依托“市场主体投入+政府以奖代补+属地推进落实”的方式,推进农贸市场硬件“扩容”、软件“升级”。

“百姓餐桌是民生大事。我们正推动农贸市场与区快检中心食品检测联动互通,进一步保障群众‘舌尖上的安全’。”闫洪亮表示,未来,常州经开区将以便民、利民为出发点,打造智能化、信息化、数字化的多功能市场,以点带面提升城市生活品质。

登录“我的常州”,居住证全程网办

记者昨天从警方获悉,常州居住证已经实现全流程网上通办。申请人可以直接登录“我的常州”App,在相关模块进行申请;如果选择邮寄服务,足不出户就能拿到居住证。

据介绍,为吸引人才来常州就业居住,常州市公安局人口管理支队、政务服务管理支队会同市公安局新北分局,探索居住证全流程网办和快速核发,以新北区滨江国际人才交流中心、漫柏人才公寓两家人才公寓为试点,致力于打通人才

服务的“最后一米”。居住证申请人可以登录“我的常州”App,经实名认证后,依序点击“服务”“住房服务”“房屋租赁”,自主申报居住信息,填写详细信息后选择提交即可。

在网上申请后,申请人可在“我的常州”App中查询已办业务进度。申请人可自愿选择邮寄或者到派出所自取。选择邮寄服务的,邮寄地址默认选择为填写的人才公寓居住地址,费用由申请人到顾燕 葛小林

江苏省制造业人才研究基地成立

11月14日,江苏省制造业人才研究基地、常州市人才研究院在江苏理工学院揭牌成立。未来,江苏理工学院将充分彰显研究基地的功能地位,本着聚智创新、聚合成果、聚势赋能、聚力发展的宗旨,携手省内外制造业领域的专家学者,聚焦先进制造、聚力人才培养,聚合多方优势,着力打造制造业人才研究的强磁场,为江苏省制造业高质量发展提供了源源不断的人才支撑。

靳婷婷 许琳 陆文杰

业转型升级作出积极贡献。

据悉,江苏理工学院作为一所特色鲜明的应用型本科高校,主动肩负起培养卓越工程师和高素质应用型人才的使命任务,在绿色制造与智能制造、资源循环利用等学科专业领域深耕细作,培养了贴合产业需求、企业需要、社会认同的应用型人才,为江苏省制造业高质量发展提供了源源不断的人才支撑。

靳婷婷 许琳 陆文杰

常州机电学院精密制造产业学院揭牌

近日,精密制造产业学院启动仪式暨精密制造论坛在常州机电职业技术学院举行。常州机电学院精密制造产业学院将以服务区域产业发展为宗旨,以合作、创新、共赢为准则,以人才培养、师资建设、社会服务等为纽带,通过充分深入的校际合作、校企合作、学校与行业合作等,整合各方资源,实现各方责任共担、资源共享、成果共享、互惠互利。

会上,江苏恒立液压股份有限

公司等18家公司为常州机电职业技术学院捐赠、准捐赠现金、设备、软件共计2222.83万元。大会同期举办了精密制造论坛,蒋荣良、孙立等七位行业专家分别围绕北京精雕精密加工技术、华中数控智能制造技术、DMG智能制造技术、希普斯刀具技术、德国雄克为职业教育数字化转型助力、巴索切削液高效加工技术、数字化转型智能制造核心技术等为主题作报告。

张维 陆文杰

新北区加速构建“5分钟充电圈”

记者昨日从常州新北区获悉,近年来,新北区积极创建多元化充换电场景,通过“见桩率”提升,加速推动“5分钟充电圈”的形成。

据介绍,新北区逐步建设形成以住宅小区、企事业单位自(专)用充换电设施为主,以公共停车位、目的地充电桩群等公用充换电设施为辅的城市充换电服务网络和沿高速公路的城际快速充换电服务网络,重点加强交通枢纽、旅游景区、星级旅游饭店、公共机构、开放式公园、文体场馆、大型商超和商品批发市场、高速服务区和美丽乡村9大公共场所充换电设施建设,至2025年,全区计划建成公共充电站155座,公共充电桩3234个,实现中心城区服务半径在0.9公里以内、乡镇服务半径在3公里以内的目标。截至目前,新北

区已建成公共充电站33座,充电桩421个;既有住宅小区内共建有充电桩(包含自、用桩和公用桩)超5000个。

同时,新北区一方面积极推动既有小区车库、车位改造,另一方面保证新建居民住宅小区均实现100%具备充电设施安装接入条件,逐步构建以自用桩为主、公用桩为辅的充电体系。今年,新北区在推进老旧小区改造的同时,还设立了专项补助资金,年内10个小区同步建“桩”。

此外,新北区积极推进公园绿地、公共停车场及综合体区域充电桩建设,由新北区打造的全市首座以充电为主、休闲为辅的总面积达6500余平方米的新星充电公园正在加紧建设中,预计12月投入使用。

陈莘子 葛小林

拍卖公告

我公司于2023年11月24日在现代传媒中心3号楼1501室举行新龙河泵站周边部分厂房、场地租赁使用权(下午2:00)、花海大道拓宽项目绿化及构筑物拆除权(下午3:00)拍卖会(详见清单),意向竞买人可持有效证件至我公司办理竞买登记手续并缴纳保证金(详情备索),截止时间为11月23日下午4时(以到账为准)。电话:85315128。

江苏正德拍卖有限公司
2023年11月17日